



2版

新闻

律所与破产企业存在利害关系

浙江首例破产管理人申请回避退出办结

12版

案卷

巧克力盒子里暗藏39个熊胆

男子从俄罗斯入境时被海关查获  
因走私珍贵动物制品罪获刑

# 迷途的外地女孩找到一个正确出口

她被成功挽救,得益于永康检方创建的社会观护团



本报记者 许梅 通讯员 吴晓

**本报讯** 近日,经过检察官和社工的联合帮教,17岁的在校女生雷某终于顺利通过了考察期,拿到永康市检察院的相对不起诉决定书。雷某的爸爸更是喜出望外,张罗着要给女儿换所学校就读,重新开始。

像雷某这样通过帮教被成功挽救的,在永康检察机关并非个例。针对永康非公企业密集的特点,永康市检察院借力非公企业深化“检企合作”,把“走出去”和“请进来”结合起来,建立挽救帮扶机制,既保障了涉罪外来务工人员子女的合法权益,也服务了非公经济发展。

作为著名的“世界五金之都”,外来人口多、非公企业密集是永康的一大特点。在未成年人犯罪案件办理中,永康检察机关发现,其中九成以上的涉罪未成年人是外来人员(子女)。由于大部分涉罪未成年人在永康没有监护人,也没有固定住所,更没有稳定收入,既不具备管教基础,也不具备取保候审条件。为了贯彻对涉罪未成年人的“教育为主、惩罚为辅”的方

针,永康市检察院与当地团市委合作创建社会观护团,购买观护团专业社工服务,一方面在未成年人的法定代理人无法到场的情况下作为合适成年人参与讯问(询问),另一方面对涉罪未成年人进行社会调查、心理矫治、行为引导和教育帮扶,协助检察官实现对未成年人的教育、感化、挽救。

雷某就是这样被挽救的一名涉罪未成年人。今年5月,雷某因涉嫌故意伤害罪被移送检察机关审查起诉。这是个17岁女孩,正读高中。了解了雷某案的详情后,承办检察官立即联系社会观护团,对雷某及其家庭等情况进行专业全面的社会调查。

社工们在对雷某的家庭环境、成长经历、就学情况以及雷某父母、老师、学校等进行调查走访后,形成了专业的调查报告,认为雷某主观恶性不大,在学校的表现比较积极向上,其家庭也具备管教的基础和条件。在此基础上,永康市检察院的检察官又进一步调查了解到,雷某的父亲是永康市一家户外家居休闲用品企业引进的技术型人才,在该企业已工作十余年,得知雷某女儿闯祸后,该企业负责人找到检察院,说明雷某及其家庭、工作情况,主动提出为其提供担保。

专业第三方的社会调查,不仅为检察官提供了重要参考,

也更容易得到被害人一方的认可。在检察官、社会观护团成员等的共同努力下,被害人终于谅解了雷某,并向检察机关提出了对雷某从轻处罚的请求。在大家的关心帮教下,雷某顺利度过了考察期,最终被检察机关作相对不起诉处理。雷某父亲所在的企业,也与永康市检察院签订了青少年教育协议,成为永康市又一家涉罪未成年人考察帮教基地。

除了“请进来”,永康市检察院未检科还通过青少年法制教育宣讲团,积极“走出去”。

针对外来未成年人涉罪占比高的情况,永康市检察院以企事业单位人员及其子女为主要宣讲对象,以“网瘾防治”“知法懂理”“性侵保护”等为主要宣讲内容,逐步建立起“走出去”的办案模式。

永康市古山镇大园东村,有非公小微企业百余家,年税收上千万元,外来务工人员占全村人口的一半以上。暑假期间,很多务工人员的子女来到父母身边,永康市检察院未检科的检察官也多次来到大园东村,开展《知法懂理 快乐暑期》系列讲座,向“小候鸟”们传授加强自我防护的知识,也让外来务工人员安心上班。



## 筑爱西湖畔 情定G20

本报记者 王志浩 摄 通讯员 张丹

昨晚,民进杭州市委会以文艺演出的形式,为奋战在G20安保一线的杭州西湖风景名胜区公安分局民警、辅警、学警和武警加油。晚会上,艺术家们和民警自创的节目,赢得了阵阵掌声。晚会的特别节目是为因忙碌在安保一线而推迟婚期的四对新人举办婚礼。婚礼现场,新人们用自己的手模印下了对G20峰会的祝福、对爱人的誓言。

作为安保主力军,景区公安分局从去年开始就启动“5+2”“白+黑”工作机制,全体人员都奋战在安保一线。

# 高人气“和事佬”忙得录节目都没时间



本报记者 陈岚

在生活品质之城杭州,百姓的生活充满了“小确幸”——那些“微小而又确切的幸福”。

这份“小确幸”,是在家门口就能领略西湖淡妆浓抹总相宜的柔情,是一年一度都能感受钱江潮涌如连山喷雪来的磅礴,更是充盈在人们内心的安全感和归属感。

为了让辖区百姓始终保有这份“小确幸”,也为了能在G20峰会期间,向世界展示这份属于杭州人的淡定和从容,无数来自基层的政法工作者正在加倍努力。

这些天,记者来到杭州北部的康桥司法所,跟随所长屠卫东一起,体验这个别样的夏天里,一名基层司法所长、综治干部的付出与坚守。

## 40℃高温天奔走社区检查矫正工作

7月29日,近40℃的高温天气。这一天,屠卫东的主要工作,是走访社区,检查辖区的社区矫正和安置帮教工作。

记者此前和屠卫东未见过面,可对他并不陌生,在杭州电视台的调解节目《和事佬》中,这位高颜值“和事佬”的风采让人印象深刻。

当天,出现在记者面前的屠卫东和电视里那个穿着中式衣服、用地道杭州话娓娓唠家常的“和事佬”很不一样:蓝色T恤衫、米色休闲裤,模样清爽干练,说话、开车干脆利落,细节间透露出在政法一线摸爬滚打20多年的历练。

组织开展对社区服刑人员的管理、教育和帮助;协调有关部门和单位,开展对刑满释放人员的安置帮教工作,是基层司法所主要职责中的两项重要内容。

在永和社区,屠卫东与社区干部分享了自己的心得:“相对矫正人员,刑满释放人员的管理更有难度,也更需要技巧。矫正人员清楚自己在矫正期内再犯罪意味着什么,而对刑满释放人员来说,他们不愿意过往的事情总是被提及。和他们沟通时,尤其要注意技巧。”

随后我们来到康桥村社区,还没落座,社区综治干部先“插播”了一个突发状况:“前段时间有村民反映,附近有运输黑钢瓶的车子开过。这几天我们加强了巡逻,刚刚在一处还没交付

的新建涵洞下面,发现了两辆装着钢瓶的车子……”

“具体位置在哪里?现在什么情况?你们先看住司机,拍下照片,我马上通知相关单位。”这样的应急处置,也是屠卫东工作的一项内容。他的指挥思路清晰,干脆利落。不久,无证货车司机被派出所传唤,安监站工作人员对钢瓶进行了检查……事件处置有条不紊地进行着。

一个上午,我们走访了4个社区。每到一处,屠卫东均问得很细。“屠某因为酒驾被吊销驾照了,但他家里有车,一定要提醒他,如果在矫正期间无证驾驶,又得进去了;还有那个汤某,个性冲动,不要那天老酒喝喝又闯祸,网格长一定要多敲敲警钟……”

(下转2版)

